



Ордена и медали Великой Отечественной войны: орден «Победа»



Орден «Победа» появился одновременно с солдатским орденом Славы 8 ноября 1943 года по Указу Президиума Верховного Совета СССР. У руководства страны возникла необходимость в учреждении высшего военного ордена, к которому можно было представлять особо отличившихся полководцев. Работа над эскизом этой награды была поручена сразу нескольким художникам-медальерам. Среди представленных эскизов предпочтение было отдано эскизу старшего художника технического комитета Главного интендантского управления Красной армии Александра Ивановича Кузнецова, автору ордена Отечественной войны.

В конце октября 1943 года Сталину был представлен первый образец ордена. Он представлял собой пятиконечную звезду с центральным круглым медальоном, на котором были размещены погрудные профильные барельефы Ленина и Сталина. Этот вариант Иосиф Сталин не одобрил



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

и предложил разместить в центре медальона Спасскую башню Кремля. Через пару дней Александр Кузнецов представил несколько новых эскизов, из которых Сталин выбрал один — с надписью «Победа». Кроме того, художнику было поручено несколько подкорректировать внешний вид ордена: укрупнить размеры Спасской башни и фрагмента Кремлевской стены, фон сделать голубым, а также изменить размеры расходящихся лучей между вершинами красной звезды. Пробный экземпляр ордена, изготовленный из платины, бриллиантов и рубинов, был готов и окончательно одобрен 5 ноября 1943 года. Лучи звезды — синтетические рубины (натуральные такого размера и одинакового оттенка невозможно подобрать даже для одного ордена, не говоря уже о двадцати). Между лучами бриллианты общим весом от 14,22 до 16,25 карата.

Учитывая, что для изготовления ордена необходимы были драгоценные металлы (платина и золото), бриллианты и рубины, выполнение заказа на производство знаков ордена было поручено мастерам Московской ювелирно-часовой фабрики. Орден «Победа» стал единственным из всех отечественных орденов, выполненным не на Монетном дворе. Всего было 20 награждений и семнадцать кавалеров, трое из которых награждались дважды. Это были маршалы Георгий Жуков - за освобождение правобережной Украины и за умелое выполнение заданий Верховного Главнокомандования и Александр Василевский - за освобождение правобережной Украины и за планирование боевых операций и координацию действий фронтов, а также Верховный Главнокомандующий Иосиф Сталин - за освобождение правобережной Украины и за победу над Германией.

Орденом "Победа" были также награждены маршалы Иван Конев, Константин Рокоссовский, Родион Малиновский, Федор Толбухин, Леонид Говоров, Семен Тимошенко, Кирилл Мерецков, Леонид Брежнев (в сентябре 1989 года его лишили ордена) и генерал армии Алексей Антонов.

После окончания войны было принято решение наградить орденом «Победа» военачальников союзных войск. Так, были награждены генерал армии США Дуайт Эйзенхауэр, фельдмаршал Бернард Монтгомери, король Румынии Михай, маршал Польши Михал Роля-Жимерский, маршал Югославии Иосип Броз Тито. Все ордена, врученные советским военачальникам, находятся в России.

11 ноября 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1408397>